

Comitê de Bacia Hidrográfica das Lagoas de Araruama e Saquarema
e dos Rios São João e Una

1 Iniciou-se a Reunião do Subcomitê da Lagoa de Saquarema, no
2 PRONATEC situado no município de Saquarema , estado do Rio de
3 Janeiro , às nove horas e trinta minutos do dia vinte e sete do mês de
4 Julho do ano de dois mil e quinze . Os participantes presentes ,
5 representantes das seguintes instituições , Denise (CILSJ); Bruno
6 Pedrosa (Prefeitura – Saquarema); Bispo Gutierrez (AMA- Jaconé);
7 Edna (AMEAS/Subcomitê da Lagoa de Saquarema); Helio Martins
8 (Emater); Dalva Mansur (IPEDS/CBHLSJ); (Agenda 21); (NEA-
9 BC); Emidio (NEA-BC); (FAETEC); Katia Albuquerque (Mulheres
10 por Maricá); Luiz Carlos (AMA-Jaconé); (OAB – Saquarema);
11 Dulce Tupy (Instituto Lagrange); Goliardo de Arantes; (AMILA);
12 (Green Grass); Artur Andrade (CILSJ); Andre Moreira (Instituto
13 Lagrange); Raissa Dern (CILSJ); , reuniram-se na presente data para
14 deliberarem sobre as seguintes pautas , 1.Ata da última reunião;
15 2.Informes: GTs: Mananciais do Mato Grosso / Lagoa de Jacarepiá /
16 Obra CEDAE em Jaconé; 3.Plano de Investimentos Plurianual –
17 2015-2018; 4. Definição de ações para a Lagoa de Jacarepiá;
18 5.Definição de prioridades para a Lagoa de Saquarema;
19 6.Recuperação de Matas Ciliares no curso do Rio Roncador;
20 7.Projeto Gênero, Água e Saneamento na Bacia; 8.Informes INEA -
21 Barra Franca e Porto de Jaconé; 9.Assuntos gerais. A Sra. Edna
22 Calheiros (AMEAS/ Subcomitê da Lagoa de Saquarema) iniciou
23 sua fala informando que a pauta do dia seria invertida , acrescentou
24 ainda a inclusão de uma nova pauta referente ao Canal Salgado .
25 Após , Deu-se inicio a pauta 1.Ata da última reunião; A Sra. Denise
26 (CILSJ) Iniciou a leitura da ATA para a votação e aprovação de
27 todos os participantes presentes . Com a concordância de todos , a
28 ATA foi aprovada . A Sra. Edna Calheiros iniciou a discussão da
29 pauta 2. Informes: GTs: Mananciais do Mato Grosso / Lagoa de
30 Jacarepiá / Obra CEDAE em Jaconé; Informou que as ATAS dos
31 GTS (Grupos de Trabalho) , seria enviada a todos . Falou sobre os
32 encontros dos GTS e os assuntos de discussão do grupo . O Sr.
33 Bruno (Prefeitura –Saquarema) , informou que o licenciamento da
34 Obra de Jaconé , também seria de competência do INEA . A Sra.
35 Dulce Tupy (Instituto Lagrange), colocou que não existe

Comitê de Bacia Hidrográfica das Lagoas de Araruama e Saquarema
e dos Rios São João e Una

36 possibilidade de captação de água para Jaconé , no local que fora
37 visitado , sugeriu que tal questão fosse investigada , colocou ainda
38 que a água deveria ser captada de outro local , utilizou como
39 exemplo a cidade de Maricá – Rio de Janeiro . A Sra. Dalva Mansur
40 (IPEDS/CBHLJS) , sugeriu que o Subcomitê questionasse a
41 CEDAE sobre a concessão. Após , a Sra. Dalva Mansur
42 (IPEDS/CBHLJS) , deu inicio a pauta 3.Plano de Investimentos
43 Plurianual – 2015-2018; Apresentou o plano para todos os presentes
44 , explicou que a divisão de valores foi feita por prioridades e que no
45 dia da Oficina , todos os presentes tiveram o direito de participar da
46 decisão e aprovação do Plano Plurianual . A Sra. Dulce Tupy
47 (Instituto Lagrange) , questionou se o modo de aplicação dos
48 recursos seria um método particular . A Sra. Edna
49 (AMEAS/Subcomitê da Lagoa de Saquarema) , informou que é um
50 método nacional . a Sra. Dalva Mansur (IPEDS/CBHLJS) informou
51 que o Plano Plurianual será encaminhado para o CERHI e outros
52 meios competentes para sua aprovação oficial . Falou ainda , sobre a
53 aprovação do CILSJ (Consórcio Intermunicipal Lagos São João) ,
54 como delegatária do CBHLJSJ (Comitê de Bacias Hidrográficas
55 Lagos São João) , e a volta efetiva do mesmo . Após , apresentou a
56 resolução 36/2011- Plano de Investimentos Ano Base 2010 .
57 Colocou que deveria ser realizado um Termo de Referência pelo
58 Subcomitê da Lagoa de Saquarema e que se traçasse os objetivos do
59 mesmo . Os participantes concordaram com tal fala e a Sra. Dalva
60 Mansur (IPEDS/CBHLJS) , informou que seria enviado para o
61 Subcomitê da Lagoa de Saquarema um modelo de TR (Termo de
62 Referência) , para facilitar a realização do mesmo . Colocou que
63 após o Subcomitê concluir a fase de estudo , deverá ser realizada
64 uma licitação. Na discussão das pautas , 4. Definição de ações para a
65 Lagoa de Jacarepiá; 5.Definição de prioridades para a Lagoa de
66 Saquarema; 6.Recuperação de Matas Ciliares no curso do Rio
67 Roncador; A Sra. Dalva Mansur (IPEDS/CBHLJS) informou que irá
68 marcar uma data para que uma estudiosa possa apresentar um
69 projeto que propõe a criação de uma Wetland em Bacaxá para o
70 Subcomitê . Colocou ainda que o plano realizado será impresso para

Comitê de Bacia Hidrográfica das Lagoas de Araruama e Saquarema
e dos Rios São João e Una

71 o alcance de todos . A Sra. Edna (AMEAS/Subcomitê da Lagoa de
72 Saquarema) , informou que as empresas de grama se prontificaram
73 para uma recuperação conjunta . A Sra. Denise (CILSJ) , falou sobre
74 os planos municipais , colocou que os investimentos são feitos fora
75 das áreas de concessão e que provavelmente será realizado um
76 estudo para tal pelo CBHLSJ , colocou ainda que seria necessário
77 localizar o mapa que divide as áreas rurais e urbanas do município
78 de Saquarema , para posse do subcomitê e do Comitê . A Sra. Edna
79 (AMEAS/Subcomitê da Lagoa de Saquarema) , solicitou a criação
80 de um Grupo de Trabalho Técnico para preenchimento do TR
81 (Termo de Referência) , neste momento , manifestaram-se para
82 formação do grupo os participantes , André , José Vicente , Arena ,
83 Fernanda e Bispo Gutierrez , formado assim o Grupo de Trabalho
84 Técnico , a Sra. Edna (AMEAS/Subcomitê da Lagoa de Saquarema)
85 informou que iria coordenar o grupo junto ao Sr. André Moreira
86 (Instituto Lagrange) , que iria ter a função de coordenador técnico .
87 Formado o grupo , colocou que seria importante mudar o local dos
88 encontros para colônias de pesca , para uma melhor participação dos
89 pescadores nas reuniões. O Sr. Gilvando , colocou que o estado
90 presente do Rio Tingui , afeta a Lagoa de Saquarema e que já
91 solicitou um estudo dessas águas para o INEA. A Sra. Dalva
92 Mansur (IPEDS/CBHLSJ) , informou que , apresentando os pontos
93 da Lagoa a serem estudados , a câmara de monitoramento pode
94 realizar tal estudo e citou ainda que a coleta de qualidade da água é
95 algo de extrema importância para a descoberta do fator poluente. A
96 Sra. Denise (CILSJ) , informou que o Comitê possui um banco de
97 dados , com as informações adquiridas ao longo dos trabalhos e
98 estudos técnicos para que todos os participantes possam ter acesso.
99 A Sra. Edna (AMEAS/Subcomitê da Lagoa de Saquarema) ,
100 questionou como é feita a garantia de um ressarcimento com gastos
101 dos participantes para realização dos trabalhos técnicos . A Sra.
102 Dalva Mansur (IPEDS/CBHLSJ) , colocou que o Comitê é
103 voluntariado. A Sra. Denise (CILSJ) sugeriu , que para menores
104 gastos , algumas questões fossem resolvidas via Internet . Falou
105 também sobre a importância do CAR e a capacitação de técnicos

Comitê de Bacia Hidrográfica das Lagoas de Araruama e Saquarema
e dos Rios São João e Una

106 para o mesmo. Ao início da pauta 7. Projeto Gênero, Água e
107 Saneamento na Bacia; A Sra. Dulce Tupy (Instituto Lagrange) ,
108 tomou sua fala a respeito do Projeto , explicou que o mesmo , tem
109 como metodologia a cartilha . Sugeriu que o projeto tenha início no
110 município de Saquarema e seja expandido para os demais
111 municípios . Ao início da pauta 8. Informes INEA - Barra Franca e
112 Porto de Jaconé; A Sra. Dalva Mansur (IPEDS/CBHLSJ) informou
113 que saiu a LP (Licença Prévia) do Porto de Jaconé , colocou ainda
114 que possui o número do processo e que o mesmo se encontra em
115 responsabilidade do INEA. A Sra. Katia (Mulheres por Maricá) ,
116 colocou que possui o protocolo de ações tomadas em relação ao
117 processo do Porto de Jaconé. O Sr. André Moreira (Instituto
118 Lagrange) , informou que o Comitê poderia encaminhar uma moção
119 para resolução do Porto de Jaconé . A sra. Dalva Mansur
120 (IPEDS/CBHLSJ) informou que encaminhou o número do processo
121 da Barra Franca para a Sra. Edna (AMEAS/Subcomitê da Lagoa de
122 Saquarema) . O Sr. Bruno (Prefeitura – Saquarema) , colocou que
123 não possuem nenhuma informação sobre tais processos. A Sra.
124 Dalva Mansur (IPEDS/CBHLSJ) colocou que iria tentar colocar o
125 Canal Salgado no grupo de crise , solicitou georeferenciamento e os
126 dados necessários para o mesmo . Ao início da pauta 9. Assuntos
127 gerais , A Sra. Denise (CILSJ) , colocou que a Lagoa de Jacarepiá é
128 um corpo hídrico de extrema importância dentro do Parque Costa do
129 Sol . Falou ainda , que seria ideal que houvesse a representação do
130 município dentro do grupo de trabalho , para trabalhar no sistema de
131 cogestão . Ao término da discussão de todas as pautas , nada mais
132 havendo a ser declarado , finalizou-se a reunião do Subcomitê da
133 Lagoa de Saquarema , às doze horas . Logo , finalizou-se também a
134 ATA da reunião que vai assinada por mim , Raissa Dern , Estagiária
135 do Consórcio Intermunicipal Lagos São João , e pelo Coordenador
136 Administrativo do Consórcio Intermunicipal Lagos São João , Artur
137 da Silva Andrade.

138